《革新堂區：走出安逸，履行福傳！》

（DIVINE RENOVATION: From a Maintenance to a Missional Parish）

推薦序一
我的殿宇將成為萬民的祈禱所

為一般兄弟姊妹來說，堂區生活就是信仰生活的全部。我們在堂區領洗，進入教會；每主日返堂參加感恩祭，滋養信仰；好些人更是投入堂區內不同的善會團體服務。無可否認，堂區在教會生活之中，具有不可替代的位置。可是，時移世易，今日堂區生活正面對著巨大的挑戰，如果要求堂區繼續發揮應有的作用，深度的更新和轉化是必須的。
甚麼挑戰呢？今天人們非常流動，他們的教會生活經常超越所在堂區的範圍；這在人口稠密、交通便捷的香港尤其明顯。不斷遊走於兩三個堂區的教友，大有人在，但是，這樣卻大大減低了他們對堂區，以致對教會的歸屬感。與此同時，今天無處不在的網絡連結逐漸取代人與人之間的實體接觸，亦削弱了與人相遇及與上主相遇應有的深度。總之，「流動現象」及「數碼文化」都挑戰著堂區生活。

幾年前，教廷聖職部公佈《堂區更新》訓令，要求普世的堂區要竭力營造環境，培養「陪伴藝術」及「相遇文化」，就是針對上述兩種挑戰，好使堂區能繼續承擔上主交託的福傳使命。

我很高興在這裡向大家推介由陳楚渠、陳浩銘父子合譯的《革新堂區：走出安逸，履行福傳！》。這本書的作者詹姆斯．馬倫神父（Fr. James Mallon）結合他的親身經驗及教會訓導，生動而有趣地分享怎樣能帶來堂區的轉化和革新。他言簡意閡，指出一些已經僵化了的、對堂區生活的理解，更積極刻劃一條具體的路線，使人可以依循，去建立充滿活力的堂區團體，孕育陪伴藝術及相遇文化。

我深信這本書為所有關心堂區發展的兄弟姊妹，尤其為牧職人員及牧民議會成員，都是富啟發性和實用性的。如果人手一本，並將其中的理念付諸實行，相信會為香港的堂區帶來不一樣的革新面貌，使之「成為萬民的祈禱所」（依56:6）！

夏志誠

天主教香港教區輔理主教

推薦序二
堂區更新．新福傳機會

我在馬來西亞吉隆坡一個工作坊遇見詹姆斯．馬倫神父，他受邀分享關於「堂區更新」的主題。他的演講內容清晰明確，我抓住機會在休息時間訪問他。我們的談話內容不單只是堂區更新，同時亦涉及香港青少年的狀況。作為青年人的導師，我不時浮現一個問題：為甚麼年輕人會「離開敎會」。青年真的感受不到自己是教會的一份子？是因教會內一些制度，沒有優先考慮他們的需要和抱負？還是在堂區的活動中，只要求他們付出勞力？堂區怎樣改變去配合他們？坦白説，這些問題今日仍在討論。尋求這些問題的答案，是我到馬來西亞參與該次工作坊的原因。與《革新堂區：走出安逸，履行福傳！》的作者坐下傾談時，我開始覺得「堂區更新」，不是大家所説和所想的「試試做新事」，最重要的，是呼籲大家自我全然改變，使堂區得以更新，這樣在這個頃刻萬變的世代，才更有意義和影響力。

這本你將閲讀的新書，在書的字裡行間，你都會感受如我上文中提到作者對更新堂區充滿熱忱，同時體會作者牧民經驗豐富，信念堅定。本書可説向堂區指出如何為教友團體，培育出活力充沛、生氣勃勃的基督徒。作者與我們分享各種令堂區展現活力的途徑。透過幽默風趣的故事，馬倫神父激發我們再次思考堂區生活的模式，從善會會員，至如何凝聚耶穌的門徒往外宣傳並分享天國的喜訊。《革新堂區：走出安逸，履行福傳！》一書流暢通順並引人入勝，引述諸多有關福傳使命的教會文件，清晰地帶出可行的方案，把活力注入堂區。事實上，各地的教區和堂區一直在找尋方向，以期讓教會步向成為更充滿活力和富有生命力的基督徒團體。我可以肯定聖職人員和堂區司鐸對此會有深切的感受，因為他們也一直努力不懈地用最好的方法，把基督帶到他們的團體。至於我，我認為堂區更新是非常重要的。老實說，我們都應該參與堂區更新，因為我們愛耶穌和敎會，而耶穌先愛了教會（參弗5:25）。

我希望你能讀這本書，並明白自己的堂區需要更新。我希望你「起來」，不單是提出一些意見，而是更新自己，進一步影響團體，重獲力量。我推薦這本新福傳時代的作品，堅信此書會帶給你們期待已久的「堂區革新」。
香港明愛助理總裁
聖母聖心會

麥冠達神父
推薦序三

我第一次接觸Divine Renovation，是在2016年的第一屆名為DR16的Divine Renovation Conference。我的修會「十字架同行者修會」本就與詹姆斯．馬倫神父相熟，所以我們整個修會都去參加，一半是參與，一半是支持他這項新運動。因為我那時已不在堂區工作，對有關更新堂區的思想並不心急去學，所以我可能是我修會神父中唯一一個在大會前未讀過這書的人，亦錯過了conference第一天的內容。

我清楚記得，在第二天的全體大會中，我以為詹姆斯神父會詳述書中的理念，但他開始述說在他堂區的一個真實故事。他談及一位女士怎樣因參與「啟發」課程（Alpha）而對教會的誤解有所改觀，並因經歷到團體的愛，經歷了與主相遇的轉化。神父隨之邀請那位女士上台，當場訪問她。但說著說著，那女士分享後來她因著自己的轉變而聽到天主要她開始一個新的事奉，去照顧與她有相同背景的人，然後這些人透過「啟發」及小團體，也經歷了轉化。於是神父邀請他們全部上台接受訪問。同樣的事情發生了，這些人的轉化亦改變他們身邊的人，被影響的人同樣被請出來做見證。到了最後，台上站了二十多人，全都是由於那位女士的福傳，一個傳一個的，後續每個人變成了嚮往福傳的主內門徒。

我那時想，若果每個進堂的人，都能經常見證這樣的轉化，誰敢說福音的教導不真實？天主不存在？教堂的人冷漠？最近的一份對教會大量流失教友的研究總結說：教友離開教會最大的原因，是大多教友普遍沒有見證過天主轉化人心的奇蹟。只是看過洗禮和辦告解排隊的外在禮儀，卻從未經歷過實實在在的、在眼前的他人改變了。少了實際的體驗，福音和教會教導就淪為理念，考驗一到，信仰就彷彿變成虛幻不真的夢。

今日的教會，若要福傳，必須重新由當代人的需要為出發點。當代人是不再輕易接受權威或道理的，而事事都說經歷或體驗；他們有自己的思想，需要在有安全感的環境下經歷信任及認同，才會顧及別人不同的想法。而要建立這個信任尊重的平台，必須要全堂區上上下下所有人，由神父到教友、由教堂門口的款待事工、堂內的每個參與者、堂區祕書、接電話的、到回覆電郵和短訊的人，一律都要明白福傳是首先建立愛與信任，並分享見證天主在自己身上的工作。即是說，全堂區都要先經歷與人彼此信任的愛，從中經歷天主福音的真實。

舊有的堂區領導架構，即使有教友相助，最終都全依賴堂區本堂司鐸一人的決策，所以堂區能更新多少，總是限制於神父有多能幹，有多大的才華，和能留在堂區多久。這種以領袖為主的領導方式，往往不知不覺地，成了以神父為中心的福傳。神父能做或能授權給別人做的，堂區就能較為興旺，反之則發展有限。
但不幸的，這其實是本末倒置。今天我們需要的，是要以福傳為中心的領導。我們不能再只以神父一人為中心，而是能見到每個堂區、每個人、每件事都富有福傳色彩。我們需要新的領導架構，以福傳為中心去組成領導小團隊，與神父一同學習及策劃堂區福傳的路向。

這就是本書的總綱。

可能嗎？

詹姆斯神父是經過多次探訪成功的福傳團體後，加以思考並在數年的實驗後，毅然在他新到任的堂區聖本篤堂，逐漸一點一滴地全面試驗這計劃。結果是，在2016年時，堂區參與主日彌撒的人雖然未達1000人，但竟能有十多位全職受薪的員工，及多位半職受薪的員工。聖本篤堂的「啟發」課程的參加者，多半為非教友；而不少參加過「啟發」的人再加入連結小組（connect group），好維持人與人之間的共融同行。堂區氣氛總是有令人興奮的感覺，自然感到互相關懷的真誠，亦不時會有人分享天主在自己經歷中的祝福。

詹姆斯神父怎樣得來經費？他說：「我們從不做募款大會，只是不斷地見證。正如在DR16 conference台上的見證訪問，我主日講道時也不時採用這模式。當眾人看到自己對堂區的捐款竟然直接造就那麼多人的轉化時，大家就會變得慷慨起來，堂區的領導團隊亦能做得更多了。」
我渴望世上每個堂區都能以福傳為中心，重整領導架構，讓人人進入任何一個聖堂，都經歷到天主正在這裡轉化人。

我誠心希望這本書能讓你開始跨出第一步，參與教會堂區的更新。

程明聰神父

十字架同行者修會
推薦序四
感謝天主！藉著《革新堂區：走出安逸，履行福傳！》這本書譯者的邀請，我有機會細讀這本相當具有啟發性、又有實際建議的書。

作者馬倫神父晉鐸雖然只有17年，但他反思曾服務過的不同堂區的經歷，並透過教宗方濟各給教會牧靈工作的指示、「啟發」課程及各類的工作坊，而整合出這本書。閱讀此書後，我個人認為除了本堂神父，其實為整個牧職團隊、堂區的幹事及所有關心堂區的教友，也是一本必讀的書。

馬倫神父指出本堂神父應如何作出不斷的更新，既面對堂區的實況，也要跟從教會（即教宗和主教）的指示，並在個人的祈禱尋求聖神的引領。他也指出要清理堂區內的一些陋習，並推介如何轉化堂區的文化，而逐步使不同層面的兄弟姊妹，達致共同的信念、目標和行動。本堂神父應協助信徒落實與主耶穌有個人真實和活生生的交流。此外，透過堂區和所屬的善會團體，藉著不斷優化禮儀（如彌撒講道和聖歌詠唱）、祈禱、研經、服務、善會團體和慷慨的經濟奉獻，共建一個有歡迎氣氛、接待和關懷他人的團體。堂區要降服於聖神及教會的引領，走出只求維持現況的心態，要訂出長程與短期的牧民計劃，實實在在成為一個向外傳教的團體（這是教宗方濟各對普世教會的要求）！

感謝主！讚美主！

江志釗神父

慈幼會會士

進教之佑堂主任司鐸
推薦序五
去使萬民成為門徒（瑪28:19）
湯漢樞機於2021年發表四旬期牧函，題為「更新與轉化」，宣布香港教區訂立為期三年的「堂區更新」牧民方向，共同致力更新和深化信仰。樞機勉勵我們要成為主的門徒，謙誠地倚靠天主的扶助，透過祈禱、閱讀聖言、參與感恩聖祭，與教內弟兄姊妹團結一起，服務弱小者，最終能有效地把基督傳遞給別人。

實在，福傳是教會的重要使命，因為這是主耶穌在升天前給門徒的派遣：「你們要去使萬民成為門徒，因父及子及聖神之名給他們授洗。」（瑪28:19）耶穌強調要「去使萬民成為門徒」，但我們又有多少教友真正認識成為耶穌門徒的意思呢？香港教區每年約有三千新教友，他們領洗後又有多少繼續生活信仰，承行主耶穌所派遣「去使萬民成為門徒」的使命呢？我們必須坦白承認，新教友領洗後的流失頗為嚴重。

此外，主日學的青少年信仰培育也出現了一個甚為普遍的現象，就是青少年領堅振後，他們就有好像是「脫離苦海」般的感覺，絲毫沒有不捨主日學，而只望「畢業」的日子早日來臨。面對著這境況，我們也不得不自問，究竟我們堂區的慕道團、主日學、堂區文化和架構等，特別在培育信仰和建立團體方面出現了甚麼問題？使無論新舊教友和青少年都未能建立耶穌門徒身分的認同，以及明白成為門徒的召叫。

香港天主教教友總會曾與屯門贖世主堂合作，舉辦了「門徒旅程」，召集了堂區內五十位教友來參加。他們首先要學習不同的祈禱方法與主相遇，這是成為耶穌門徒的必要基礎，之後要透過認識身邊和社區中的人、事、物去反省和深化與主的關係，最後是重新明認自己在領洗時已經領受了耶穌的派遣，以小組形式為堂區籌劃福傳行動作出回應，因為門徒不會是獨行俠，而是要在團體中實踐使命的。結果，這次「門徒旅程」使堂區躍動起來，各小組都計劃了不同的行動實踐，喚起堂區內外教友與非教友、不同年齡群組的參與，他們成為耶穌的門徒，更要「去使萬民成為門徒」，這確是堂區更新美好的開始。堂區要「更新與轉化」有很多的方法，只在於我們是否覺察有更新的需要，還是安於現狀；或只怪教友們的不熱心，或推諉說新教友流失是難於改變的。

感謝陳楚渠兄弟，數月前介紹給我看《革新堂區：走出安逸，履行福傳！》一書，讓我看到沒有不能改變的事情。這書內容是關於堂區的牧民發展，作者詹姆斯．馬倫神父非常坦誠並貼切地道出堂區牧民上所遇到的問題和挑戰，由聖堂地方的運用、教友成長、以致堂區神父怎樣去領導堂區牧民發展。作者一一細意分析，並提出具體行動建議，使我一路閱讀，腦海中亦一路細想如何去勾劃堂區的牧民工作，確實啟發了我的思考。

深信《革新堂區：走出安逸，履行福傳！》中譯本的出版，必定能給予各堂區牧者、堂區牧民議會領袖以及教友非常豐富的啟迪，再次燃起「去使萬民成為門徒」的心火。「更新與轉化」需要無比的勇氣、恆久的耐心、穩紮的團體並有堅定的信德來依靠耶穌基督，這正是作為耶穌門徒的特質。祈盼能與讀者在主內彼此互勉！

廖雅倫神父
聖十字架堂主任司鐸

香港天主教教友總會指導司鐸
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